

郑州 我将是你的一面镜子

——中国肖像大师掌镜真实郑州



肖全首拍“掌镜真实·定胶101位郑州真实一面”摄影作品

►1996年,肖全因出版《我们这一代》被大众所熟知。历经十年,肖全将自己从上世纪80年代以来,拍摄的一百余位时代名人肖像,整理建档。姜文、张艺谋、三毛、陈凯歌、巩俐、崔健、窦唯、余华、王朔、北岛、顾城、杨丽萍、刘震云、史铁生、王安忆、田壮壮……在这串影响一个时代的名单上,有些人已经成为遥远的过去,有些人依然活跃在公众眼前。

►由此,肖全作为一名才情横溢的年轻摄影师,逐渐从小众文艺界走进了大众的视野。在那些热情高涨的年月里,每个人都为理想做出了种种努力,每一张不同的面孔上都毫不掩饰地透露出充满希望的镇定和安详。肖全说:“如果说我今天还在靠理想(而不是某种现实指标)支撑着自己往前走,那么这种理想恰恰是由那个荒芜年代培植起来的。”与其说肖全留下了“我们这一代”最好的照片,毋宁说肖全留下了“我们这一代”最好的记忆。

□东方今报·猛犸新闻记者 刘继忠



中国肖像摄影的拓荒者与先行者 肖全

“他拍谁就是谁一生最好的照片”

电影《邪不压正》上映尚不足一个月,但距离姜文拍摄第一部电影《阳光灿烂的日子》已经过去整整25年。这25年里,中国电影乃至中国文艺界的整体生态已经在不知不觉间发生了翻天覆地的变化。你可以不知道,但总有人为一个时代的更迭,已经做好了永不遗失的“备忘录”——肖全·《我们这一代》。

单凭热爱 我拍不了“时代肖像”

随着时间的推移,早已过不惑之年的肖全,已经讲述了太多遍他和名人的相遇与故事。今天的他更想告诉公众:我已不只是拍《我们这一代》的肖全,我拍得更多的,是每一个普通人。

2012年联合国公益拍摄项目“我们期望的未来——2032”找到了肖全,最后拍成的图片被联合国传往所有成员国,那本画册也被时任联合国秘书长潘基文收藏。这次公益活动也让肖全深深地感受到:每一个人都是独一无二的。心里便种下了要拍摄时代肖像的念头,正是这样一份使命感让拍完最酷一代人的肖全,将镜头转向了普通人。

作为与以往自己的连接,2015年肖全在昆明拍摄了“时代的肖像”;2016年10月底完成洪都的拍摄;同年12月完成金川的拍摄……2017年至今,肖全陆续深入中国各个城市:北京、深圳、成都、重庆、哈尔滨……为每一个普通人拍摄属于他们的时代肖像。能用图片记录时代,能用图片供养被拍摄者,是肖全赋予当下自己的荣耀与责任。



肖全

绿都地产与肖全同行 记录真实的你,在这个时代里

绿都地产集团,成立于2002年,宇通集团关联企业,中国百强房企。记录当下时代的城市与人,是绿都地产与肖全老师携手的契机。2017年,绿都地产与肖全展开深度合作,首站杭州,以“杭州新面孔”记录了杭州城市的变迁与生活在这座城市人们的真实写照。2018年,绿都地产再次邀约肖全老师来到中原。在千年古都洛阳,肖全用镜头向世界呈现“新洛阳”的时代风貌;在中原龙头城市——郑州,肖全为拍摄101位郑州城市人物而来,为掌镜一座真实郑州而来。

7月25日~7月27日,从千玺广场到黄河滩,从本土小吃店“姐弟俩”到大宋官窑,从幼儿园到郑大老校区,从行业领袖到郑州雷锋“的哥”,从郑西城市摇滚大本营到郑东的中医馆。绿都地产携手肖全,用三天的时间,奔走于郑州的南北东西,走近这座城市生活、奋斗的各行各业的普通人。在41摄氏度的高温下,在倾盆而袭的大雨中,肖全完成了20余位郑州城市人物拍摄,以他们的真实,记录时代郑州。

◎郑州舌尖上的骄傲

姐弟俩土豆粉创始人——宋宝民

2000年,初到郑州的宋宝民,在纬四路开了一家小吃店,取名“姐弟俩”。18年后,这家小吃店开到了美国纽约。在今天,我们嗦溜一口进肚的,已不只是现熬12小时的老母鸡汤,更是一座城市舌尖上的骄傲。

◎生于街头,也要活得体面

为流浪者免费服务的网红理发师——红涛

红涛,郑州网红圈盛传的理发师。曾经为孙俪、王菲、姚晨等一线艺人提供造型服务。但每周二他都会推掉预约的客户,到郑州街头为流浪者免费理发。红涛在微博上说:“不管你过去经历过什么,接下来,请体面地生活。”

◎生于斯,长于斯,我就是黄河的女儿

河南著名主持人——巧姐

电视台名嘴、中原影视城副总、资深编辑……巧姐是当下郑州当之无愧的斜杠青年,但巧姐却要求去黄河滩拍自己。她出生在黄河,是父母用黄河滩的谷米换来她念书的学费。一双脚踩进黄河淤泥,巧姐说:“像回到儿时一样!”

◎瓷器是国粹,是他一生的朝圣之路

中原陶瓷文化大家——王丰硕

河南的钧瓷作为中国国礼,随国家领导人到世界各地,这是大宋官窑的总经理王丰硕最骄傲的一件事。请名师为大宋官窑烧瓷制陶,组织学者为大宋官窑著述立作,王丰硕爱陶如痴,也笃定要一生走在中国陶瓷文化的朝圣之路上。

因为这些有趣的灵魂和感人的故事,郑州的真实不需修饰,既已呈现就足以打动人心。正如肖全所言:“我想用图片对你们说,你们是人类的一页,你们是独一无二的,是本自具足。”

肖全与郑州一次难忘的促膝长谈

2018年7月28日,郑州已经持续发布4天的高温预警。在绿都城市展厅,绿都地产举办了一场肖全与郑州媒体的城市见面会。在现场,透过肖全以往的作品,我们可以看到中国当今肖像摄影大师的过去、今天和未来。

如果说《我们这一代》:历史的语境与肖像》,代表肖全的过去,那个精彩绝伦的上世纪八九十年代;那么,《肖全·金川》便代表今日的肖全。他,一直在路上,一直被世界的美丽所打动。而“肖全·时代肖像”,则是肖全为这个时代,将持续做下去的一件事:为普通人拍照,记录发生在当下中国的真实故事。

掌镜真实,定胶郑州真实一面 101位城市人物海选报名,正在进行中

从中原经济群中心到属于自己的时代肖像。中国国家中心城市,是1030万郑州人的群聚与相守,有了今天郑州这座伟大的中原城市。在每一个当下,于生活中前行的你我,都是时代郑州的参与者与见证人。每一个郑州人,都值得拥有属于自己的时代肖像。中国肖像摄影大师肖全,携“时代肖像”之宏愿,应绿都地产之邀,掌镜一座真实郑州。101位郑州城市人物海选报名,正在进行中!即刻报名,成为下一位时代郑州的封面人物! ①